

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Помникова Виктора Григорьевича на диссертационную работу Хубларовой Ливии Артуровны на тему: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейролептическими двигательными осложнениями в процессе лечения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Медицинская психология» (19.00.04), «Нервные болезни» (14.01.11)

Актуальность темы диссертационной работы

Необходимость изучения клинических аспектов, оптимизации диагностики, разработки эффективного лечения тардивых нейролептических дискинезий обусловлена широкой распространенностью этого расстройства и социально-бытовой дезадаптацией пациентов, страдающих данными лекарственными осложнениями. В настоящее время в практической медицине используют различные фармакологические и нефармакологические методы коррекции поздних нейролептических дискинезий, однако, их эффективность до настоящего времени остается низкой.

Важным аспектом, обуславливающим актуальность темы, является комплексное изучение поздних двигательных нарушений: описание клинических характеристик, особенностей психологического состояния пациентов (личностных особенностей, уровня тревожности, феномена стигматизации), а также тех сфер качества жизни, которые нарушаются у данной категории больных. В работе большое внимание уделяется многокритериальной оценке эффективности лечения. В качестве корректора тардивых нейролептических дискинезий использован ботулотоксин типа А, применение которого показало хорошие терапевтические результаты и, как следствие, улучшение психологического состояния пациентов.

В связи с вышеизложенным, диссертационное исследование Хубларовой Ливии Артуровны, посвященное оптимизации диагностики и лечения поздних

двигательных нейролептических осложнений, представляет важный научный и практический интерес, являясь актуальным.

Научная и практическая значимость

В диссертационной работе Л.А. Хубларовой проведено комплексное клинико-нейрологическое и экспериментально-психологическое обследование больных, страдающих тардивыми нейролептическими дискинезиями.

В представленной работе получены новые сведения о факторах риска развития поздних двигательных нейролептических осложнений, что несомненно представляет большую практическую ценность для врачей с точки зрения профилактики данных осложнений. На основании анализа полученных результатов автор дает детальную характеристику различных дискинезий/дистоний, оценивает степень тяжести гиперкинезов и их влияние на функциональное состояние пациентов (степень ограничения повседневной активности). По результатам врачебных оценочных шкал, диссертантом было установлено, что больные даже с минимальными проявлениями дискинезий/дистоний имеют выраженную степень нарушения повседневной жизненной активности.

Результаты настоящего исследования расширяют рамки современных представлений о клинической картине тардивых нейролептических дискинезий, факторах риска их возникновения, дополняя сведениями о личностных характеристиках, показателях качества жизни, феномене самостигматизации пациентов, страдающих этими осложнениями.

Впервые проведена оценка эффективности ботулотоксина типа А, как симптоматического метода коррекции нейролептических дискинезий, на основании анализа динамики клинико-функциональных и психосоциальных показателей.

Практическая направленность работы связана с тем, что полученные результаты позволяют рекомендовать комплексный подход к лечению и

реабилитации данной категории больных: применение симптоматической терапии в сочетании с психокоррекционными методами.

Практическая и научная значимость проведенного диссертационного исследования подтверждается использованием его результатов в лечебно-диагностическом процессе отделения реабилитации больных с психосоматическими нарушениями ФГБУ СПб НИПНИ им. В.М. Бехтерева МЗ РФ.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достаточный материал исследования (120 человек с параноидной формой шизофрении, находящихся в стадии становления ремиссии, с выделением 2 групп: 70 пациентов, страдающих двигательными лекарственными осложнениями в виде тардивых нейролептических дискинезий и 50 пациентов без такого рода нарушений в качестве контрольной группы), использование современных методов исследования, правильная и продуманная интерпретация полученных данных, а также современные методы математико-статистического анализа полученных результатов убеждают в достоверности научных положений и выводов диссертации.

Материалы диссертации прошли необходимую апробацию, представлены на российских и международных конференциях, отражены в 16 публикациях, из которых три статьи в журнале, рецензируемом ВАК.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы Л.А. Хубларовой могут использоваться для широкого применения в лечении и реабилитации больных, страдающих тардивыми нейролептическими дискинезиями.

Оценка оформления и содержания работы

Диссертация построена по традиционному общепринятым плану, материал излагается последовательно и логично. Диссертация изложена на 143 страницах машинописного текста, из них основной текст – 121 страница, приложения – 22 страницы. Работа состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций. Содержит 15 таблиц, 22 рисунка и 8 приложений. Список литературы включает 128 источников, из них: 43 на русском и 85 на иностранных языках.

Во введении отражена актуальность выбранной темы, новизна исследования, подчеркивается его значение для клинической неврологии. Четко сформулированы цель и задачи исследования.

Представленный обзор отечественной и зарубежной литературы отражает актуальность и широту проблемы изучения тардивых дискинезий. Изложены современные представления о клинических проявлениях, психологических особенностях двигательных нейролептических осложнений, отражены вопросы эффективности их медикаментозной коррекции, проанализированы научные источники, в которых присутствуют разные точки зрения авторов на факторы риска развития этих осложнений. При описании материалов и методов исследования дана подробная характеристика методик, положенных в основу представленной работы.

В экспериментальной части проведен подробный анализ клинических особенностей лекарственных дискинезий, стратифицирован риск их развития, произведена оценка влияния на качество жизни и функциональные особенности пациентов. Изучен феномен стигматизации у этой категории больных, доказана дезадаптирующая роль данного феномена в жизни пациентов. Данна оценка эффективности проводимой ботулинотерапии.

Полученные материалы иллюстрированы необходимыми таблицами, графиками и диаграммами, создающими дополнительный визуализационный ряд.

Для реализации цели сформулированы 5 задач, решение которых отражено в 7 выводах и 3 практических рекомендациях.

Выносимые на защиту положения, выводы и практические рекомендации убедительно обоснованы, логично вытекают из полученных результатов и полностью соответствуют поставленной цели и задачам.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации, оформлен в традиционном стиле и соответствует установленным требованиям.

Принципиальных замечаний по работе нет. Имеющиеся стилистические и технические погрешности в тексте не влияют на общую положительную оценку работы. В процессе оппонирования возникли следующие вопросы:

1. Чем обусловлен выбор электростимуляции в качестве контроля точности введения ботулотоксина ?
2. Какие скрининговые методы Вы бы рекомендовали использовать в рутинной практике невролога для определения степени тяжести тардивных дискинезий ?

Заключение

Диссертационная работа Хубларовой Ливии Артуровны на тему: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейролептическими двигательными осложнениями в процессе лечения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Медицинская психология» (19.00.04), «Нервные болезни» (14.01.11) является научно-квалификационной работой, посвященной решению актуальной задачи – оптимизации комплексной диагностики и лечения тардивых нейролептических дискинезий.

Представленная работа Хубларовой Л. А. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Хубларова Ливия Артуровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 19.00.04 - медицинская психология и 14.01.11 - нервные болезни.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор, ректор,
заведующий кафедрой неврологии,
медицинско-социальной экспертизы и реабилитации
Федерального государственного бюджетного учреждения
дополнительного профессионального образования
«Санкт-Петербургский институт
усовершенствования врачей-экспертов»
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации

10.12.18 —

В.Г. Помников

Адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, Большой Сампсониевский пр., д. 11/12.

Телефон: (812) 542-14-45

E-mail: -v.pomnikov@yandex.ru

Подпись В.Г. Помникова заверяю:

